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vógyitásae,
|k es a tökeletets elgyengülésnek, a Hoff-féle 

l>ogytaplaló szere áltál.

P udvari szállitóhíz Heff J nos u; hoz. cs. k. 
I 1 koron t tuiajdoiio.», lovagja, magas po-

láben. B äun rstrasse Nr, 8.

li á' ' :n és é - vágytál an ság ban, (melj hez még 
lyir.i, hogy már életűn? roham. A fájdalmak 
ly r i elgyengüh, hogy nem emésztett semmit,
I már legveszélyesebben voltam, akkor taná- 
|:ti féle mai.óta-készítményt és a köhögés miatt 
|lheiai mily örömöm volr, midőn mar a 18-ik 

agyain volt. Egyúttal gyomrom is erősbödött. 
egészségi-íöre, — melyet tovább is foly átok — 
.-zin én jól hatottak a köhögésre nézve. Fo­
tonét a kitűnő készítményéért, mely által egész-

l'irt és 20 csomag maláta ezukorkát.

Kochnó, Schumannstrasse 22. 
ács gyógylevél. . j

ponti egylet stb Fiensburg : A Hoff János- 
kiítinő szer bizonyult be.

itye. Őrnagy a porosz kir. Lazareth delegt-tas.
Imos-féle maláta-készítmény t követeljen min- 
Etalalé saját arczkips és védjegye látható, a 
lm valódi ártalmas.
I ««eile ukorkak kék papírban vannak.)

|hi k József Z 1 nos és Csan .k József urak 
K rinvi gyógytá ában (139)

■ni t;l 
Izerint,

<‘k Haszonbérbe adási hirdetés.
Bihar megyében — Bagamér 

községben a vámospércsi vasúti il* 
iomáahoz egy órányira fekvő -j* 
nagyváradi lat: sz: káptalan tulaj­
donát képző mintegy 2500 kis hol­
dat tevő Zigeti birtok — dohány 
tcmelési engedéllyel jövő uj évtől 
több évre haszon bérbe adatik 
a bérleti feltételek alul irt uradalmi 
felügyelőnél 

:í i Varadon.
Ifikor-
Imvas-

3gen-
ípun.

I (335.)

megtudhatók Nagy4

Eleméry Aurél.

Vecsey-liáz.

Előfizetési árak :
Helyben és postán küldve:

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „ 
Előfizetési pénz s minden közlemény ' 

fópiacz, VECSEY-ház, földszint a szer­
kesztőségbe u érment ve küldendők.

Előfizethetni helyben: 
TBLEQDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY 
KÁROLY könyvkereskedésében és a 
szerkesztőségnél. Egyebütt a postahiva­

talok utján.

Hirdetési dij:

POLITIKAI ÉS KÖZ6Í ZDÁSZATI H1BLAP.

A debreczen - vidéki „függetlenségi párt- közlönye.
Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Otliasábos petitemért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
• zbeli hirdetések, alku szerint a

legolcsóbb árért.
Bélyegdij: minden beiktatásért külön 

30 kr.
„Nyíl t-t é r“-e n megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
N é v- vagy bérmentetlenül beküldött
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. _
Úgyszintén kéziratok nem adatnak 

•rVís vissza.

* %
A delegátiókróL

III.
Láttam egyéneket a Bach kor­

szakban, kik halálos ellenei valának 
a germanisáló rendszernek és Ma­
gyarország jogai felfüggesztésének, 
de azért, hogy honfitársaikon segít­
hessenek, odaállottak a kormány­
rúd mellé és húzták a szekeret.

A meggyőződés emberei voltak.
Elítélte őket mindenki, csak 

azok nem ítélték el, kiknek szeme­
iből kitörölték a könnyeket és akik­
nek sziveibe a vigasztalás irját cse­
pegtették.

S akkor láttam ily embereket 
benső barátaikhoz menni s azon 
kérdéssel állani elő: Ugy-c nem 
vettek meg azért ? tehát nem vol­
tak teljesen biztosak arról, ^ hogy 
tettük helyes-e vagy nem. És ez 
akkor történt, mikor Magyarorszá­
gon a passivitás politikája volt az 
irányadó.

Ezen emberek politikája az or­
szágra mint egyetemes testületre 
nem volt jó, de az egyesekre ál­
dásos és vigasztaló volt. Sok em­
bert adtak vissza az életnek, sokat 
a családnak, és sokat a hazának, 
de egyúttal azon feltevést is meg- 
erósiték, hogy az egész nemzet nem 
közakarattal helyteleníti a germ a - 
nisáló politikát, mert ime vannak, 
kik azt támogatják.

Es mikor 1861. után bekövet­
kezett a provisorium, az osztrák 
politika már kész sereget tálált ez 
országban törekvéseinek támogatá­
sára.

így lehetünk mi is azokkal, 
kik a delegátió intézményét elfo­
gadják.

Hasznot akarnak tenni az or­
szágnak, de elfogadják a közösfígyi 
alapot akkor, mikor épen ott akar­
nak használni, ahol elvi áldozatok 
arán lehet csak közjogi ellenzéki 
czimmel harczolni.

A delegátió intézménye, mely 
a közös ügyek tárgyalására van 
hivatva, enmagából kizárja a köz­
jogi ellenzéket s az, aki a közüs- 
ügyek tárgyalásába mint közjogi 
ellenzék bocsátkozik be, csak czim- 
zett, de nem valóságos közjogi el­
lenzéki.

A delegátió intézményét elfo­
gadó közjogi ellenzéki egyének le- 
etnek igen jó emberek, de nem 
asznosak a párt részére. Apró hasz- 

no .r*; pártelvet áldozni nem czél- 
szerü, nem méltó a párthoz ma­
gához. r

. minő haszon lehetne az, 
amit elérni vélnek ?

Az, hogy a balközép párt elv­
tagadása újból napi rendre kerülne 
8 a veszteség épen a nép erkölcsi 
érzetében látszanék, legirtózatosabb 
alakban föltüntetvén azt, hogy a 
közjogi ellenzéknek előbb-utóbb fel 
kell olvadnia a közösügy pártjában.

Védelmül hozzák fel, hogy a 
delegátió intézményének megtagadása 
végkövetkezményeiben oda vezetne,

hogy meg kellene tagadnunk a vi- 
rilitásra és választásra vonatkozó 
törvények érvényesítését.

Ezen következtetés nagyon is 
erőszakolt.

Igaz, hogy mindkettőt az or- 
szaggyülés többsége szavazta meg 
és törvényerővel bir az alkotmányos 
, e* fényezőjének szentesítése 
áltál,, csakhogy mig az egyik, a de­
legáció intézménye, jogot engedett 
át tőlünk idegen államnak vérünk, 
pénzünk és külügyeink rendelkezé­
sére vagyis az államiság több car- 
dinalis következményeit idegen be- 
íolyás ala rendelte, de sőt végkö­
vetkezmény ében az absolutizmus ha­
táskörét is kiterjesztette maga fölé 
akkor, mikor törvénybe igtatta, hogy 
azon kérdések fölött, mikben a két 
állam delegatiója megegyezni nem 
tud és egymást le nem szavazhatja, 
az uralkodó személye dönt saját aka­
ratával, addig a virilitásra és vá­
lasztásra vonatkozó törvények sem­
mi befolyást sem engednek idegen 
államnak és kizárólag belügyi kér­
déssel foglalkoznak, vagyis a köz- 
igazgatás módozatait állapítják meg 
és igy semmi esetben sem lehet az 
elsőt az utóbbiakkal összehasonlí­
tani. —

Hiszen ily feltétel mellett va­
lóban kárhoztatnunk kellene azokat, 
kik 1860-ban az októberi diplomát 
el nem fogadták s a Schmerling-féle 
uralom alatt a Reichsrathba köve­
teket nem választottak, hiszen a 
Reichsrath is alkotott volna több 
oly hasznos intézkedéseket, melyek 
bizony nem lettek volna károsak 
hazánkra és mindenesetre elhárítot­
ták volna az 1861—1867-ig terjedő 
provisorium áldásait.

Azon egyén, ki a közjogi el­
lenzék pártjába lép, tanulja megis­
merni a párt elveit és programúját, 
a ki pedig törzs tagja a pártnak, 
ne feledje el, hogy a párt-program- 
mot nem egy napra és nem egy 
ember számára alkották.

A ki a delegátió intézményét 
elfogadja, megtagadja a párt elveit 
és reá lép a közösügy lejtőjére ; 
hol fog megállani ?

Példa reá Tisza és pártja.

Dús László.

— Az Arad városi függetlenségi 
párt vasárnap tartja alakuló és képvisel i- 
jelöltet kitűző közgyűlését. E közgyűlés 
minél impozánsakká tételén a párt fii- 
radhatlanul működik. Az alakulási ün­
nepélyen tekintélyes pesti vendég is lesz, 
amenyiken a végrehajtóbizottságnak si­
került az erszágos párt elnökét a lemene- 
telre Mocsáry Lajost megnyerni.

eloszlása előtt pár nappal szándékozik 
beterjeszteni. A javaslat pedig oly héza- 
gos, hogy annak tárgyalását nem leket 
ez?y hamar - kevegezni. S igy nem lesz 
az idén semmi a polgári házasságból.

Mit akar az uj czár ?
Az Agenee Russe' közli azon köri- 

rat vázlatát, melyet Giers államtitkár a 
külföldi orosz nagykövetséghez és követ­
ségekhez intézett. A körirat fejtegeti azon 
külügyi politika programmját, melyet Orosz­
ország III. Sándor czár országlása alatt 
követni fog.

Az uralkodó első kötelességének is­
meri el, hogy fentartsa és egykoron sér­
tetlenül átszolgáltassa utódjának azt az 
örökséget, melyet az idő, nemzedékek 
vére és elődeinek cselekedetei szentté avat­
tak. A külföld felé teljes fejlődését elérve,
Oroszországnak nincs egyébb tenni va­
lója, mint az, hogy hensöleg megerősöd­
jék és magát minden veszély ellen meg­
védje, hogy a polgári, közgazdasági és 
társadalmi haladás segélyével a lehető 
legmagasabb fokig fejleszsze az 
ország erkölcsi és anyagi erejét.
E teladat, a melytől a czár semmi viszo­
nyok között sem fog eltérni, igénybe fogja 
venni egész politikáját, mely tehát lénye­
gesen békés irányú lesz.

Hü maradva a hagyományos barát­
ságokhoz és rokonszenvhez és viszonozva 
az iránt tanúsított baráti érzelmeket, Orosz 
ország nem fog lemondani a hatalmak 
konczertjében elfoglalt rangról. Az orosz 
birodalom ragaszkodni fog 
jogon alapuló általános békéhez; belügyi 
munkálatainak megzavarását csak akkor 
fogja megengedni, ha becsülete és bizton­
sága forog kérdésben. A ezárnak az a gégéinek és több előkelő személyiségnek,

Főleg mi csekély javadalmazásbó 
élő államtisztviselők óhajtva várjuk egy 
ily intézet létesülését; leánygyermekeink 
munkásság! ösztönét emelni akarjuk ; váll­
vetve férfi és nőcsaládtagok tisztességes 
ünfentartásunkon munkálni akartunk. E 
jelszót „dolgozni nem szégyen“ akarjuk 
érvényre emelni.

Ezeknél fogva lelkes csatlakozásra 
hívjuk fel a tisztviselők egyesületének 
igazgatóságát, s már a legközelebb f. hó 
27-cn d. ű. 3 órakor a városház nagy 
tanácstermében tartandó, több az egyesü­
leti életbe vágó ügyek tárgyalásán kívül, 
a legfontosabb, az igazgatói állás betöl­
tésére hivatott közgyűlésen, a fenti ezé- 
lok megvalósítására buzgó támogatását 
kérjük; s az e tárgyban beterjesztendő 
indítványunkat kellő pártfogásába ajánl­
juk ; —

bizalommal a nőegylet lelkes tagja­
ihoz, kik f. hó 20-ára elnöknö választá­
sát tűzték ki, legyen bárki e díszes ál­
lásra kitüntetve, a fenti czélok megvaló­
sításához buzgó támogatását kérjük, mert 
a nőegyletek első sorban hivatvák arra, 
hogy a nők munkakörét tágítsák, gondos­
kodjanak oly intézmények meghonosításá­
ról, a melyek által a legszigorúbb sorsú 
családok gyermekei az anyagi s erkölcsi 
romlástól megóvassanak ; bizalommal for­
dulunk mindazokhoz, kik a „női ipar szö­
vetség“ megalakítását, s egy „női ipar 
bazár fölállítását hőn óhajtják.

Egy a kezdeményezők 
közül.

A czár halála.
A forradalmi végrehajtó bizottság 

posta utján, az orosz hírlapok szerkesztö-

— Ot év. — A kormány kép­
viselői mandátumnak 3 évről 5 évre 
terjesztéséről javaslatot szándékozik be­
nyújtani. Mamelukjai által kérelmezte ti 
ezt. A kérvényt hirszerint 180-an már 
aláírták.

A polgári házasságról szóló ja­
vaslatot a kormány csak az országgyűlés

ezéija, hog}7 Oroszországot saját javára 
és s nkinek kárára erőssé és hatalmassá 
tegye. ______

Női ipar-bazár városunkban.
Debreczen, márcz. 19.

Budapesten augusztus és szeptember 
hónapokban fog megtartatni a női ipar- 
czikkek kiállítása. Ezen az egész orsz 
női iparát felölelő üdvös mozgalomhoz 
Debreczen városának munkaszerető, ke­
nyérkeresetképes nő közönsége tekinté­
lyes hozzájárulását biztositandók, — az 
eddigi elhanyagoltság és semmittevésből 
kibontakozni akarván, — több család 
elhatározta városunkban egy „női ipar- 
szövetség megalakítását s egy ál 
landó „ipar-bazár“ fölállítását kezde 
ményezni. Ezen munkásságra ösztönző, a 
munka becsének emelésére hivatott női 
iparszövetségnek üdvös hatását főleg 
leánygyermekekkel megáldott családok 
fogják megérezni, a kik kézi munkáikat 
a fölállítandó, egy e czélra kiválasztott 
„női ipar-bazár“ helyiségében értékesithe. 
tik, ott állandó jövedelmi forrásra fognak 
találni. Fájóan kellett eddig is nélkülöz­
nünk egy oly intézetet, a hol a munka- 
szerető, kézimunkák készítéséhez szak- 
avjottsággal értő nők darusításra szánt 
kézimunkái értékesíthetők lettek volna; 
nem volt Debreczenben, de az egész vi­
lágban alig találhattunk várost, a hol 
kellően méltányolták volna a hazai női 
iparczikkeket, — potom áron kellett 
egyes üzleteknek átengedni, a hol a hol 
alig kapott befektetett tőkéinek megfelelő 
kárpótlást, s ez gyakran, — tisztelet a 
kivételeknek, — bizonyos melléktekinte-

márczius 13-ról kibocsátott felhívást kül­
dött, mely a „Narodnaja Volia“ nyomdá­
jában nyomatott. Ebben az mondaíik: 
Két évi fáradozás és nehéz áldozatok 
után végre sikerült a felszabadítás mun­
kája. III. Sándort arra intik, ne kövesse 
atyja példáját és ne váljék zsarnokká. A 
bizottság felhívja elvtársait, támogassák 
továbbra is a forradalom ügyét ha a har- 
ezot majd ajelenlegi czár ellen 
is megkezdik. A felhívás kezdetén 
az mondatik: II. Sándort az 1879. szep­
tember 7-én hozott halálitélet következté­
ben ölték meg. *

A Nevski prospekt és a kiskert- 
utcza szegletén fekvő ház alatt aknát fe­
deztek fel tegnap előtt. A házban egy 
sajtkereskedö lakott; az Ő boltjában kezd­
ték ásni az aknát. A nyílás a boltos szobá­
jában volt; egy pamlag féle bútordarab, 
mely tele volt vakolattal, rejtette azt el.

Ez aknában oly nagymennyiségű 
dinamitot találtak, begy elég leit volna 
azzal az egész utczát a levegőbe röpíteni. 
Az akna villamos teleppel volt öszekötve, 
mely az állítólagos tejkereskedő lakásá­
ban volt elrejtve.

A Sadovaja-utczai aknán kivül fó- 
döztek még föl egy másikat is, mely a 
Nevszky-prospektöl balra a Anitskoff 
palotáit terjed. Az akna az utcza alatt 
keresztül vezetet s mely a gróf Mengden- 
féle házban levő tejáruló boltban kezdő­
dött. Ez akna is a czár elleni merénylet 
czéljából volt ásva, mivel a megölt czár 
erre is szokott járni, midőn a lovardába 
ment. Az akna nyílásával átellenes ház­
ban több elíogatásokat eszközöltek, mi­
vel gyanú van, hogy ezeknek kellett

tek által vezére.í s a szerénység róva- yoina~")(,]$ a(jni az a£na felgyujtására, ha
sara érvényesített kegyelemkenyeret biz­
tosított egyes női munkakészitőknek. Ez 
tovább nem maradhat igy ! ki kell emel­
nünk a női munkák lealázott helyzetéből 
s föl kell emelnünt azon magaslatra, a 
hol a valódi munkaszeretet áldásos gyü­
mölcsöket terem, emelnünk kell a mun­
ka becsét! j

a czar arra jón.

Az oroszországi nihilisták pár nap 
múlva az egész merényletről nyilatkoza­
tot fognak kiadni, mely be fogja ismerni, 
hogy a tett az ő parancsukra hajtatott 
végre és ennek igazolását foya meg ki-

ß



sérleni. Azt is állítják továbbá, hogy az 
elfogott merénylők nem mondták meg 
igazi neveiket, mintán ilyen neviieket nem 
ismernek, A párt főhelye Londonból Pá- 
risba tétetett át.

*

Euszakov, ki az első bombát veté a 
czárra, még nagyon fiatal ember, csak 20 
éves, alacsony termetű, tagjai finomak és 
gyöngék, vonásai kellemetesek, haja szőke, 
kissé gesztenyés barnába játszó, orra, szája 
szabályosak, kékszemti, arczabőre finom és 
jó egészséges piros szinti. Két évig láto­
gatta a bányász tanintézetet, de az utolsó 
két hóban elhagyta Pétervárt. Azelfogot- 
tak egyike sem ismeri ót sem valóságos 
neve alatt mint Buszakoffot, sem pedig 
azon néven, melyet maga mondott, mint 
Griasznowot. A'nihilisták szervezése a 
Mazzini által szervezett olasz összeeskü­
vők mintájára történt, melynéltogva igen 
kevés nihilista ismeri többi társait, leg­
feljebb a tartományi elnökök és titkárok 
ismerik mindnyájokat, de ezeket magukat 
az alsóbb osztályú tagok soha sem látják, 
mert az elnökök és titkárok többnyire ál- 
czázottan fogadják az alsó osztálybelieket. 
Euszakoíf egy perczig sem tagadta, hogy 
ő volt a tettes és nem bánta meg csele­
kedetét; csak azt sajnálja, hogy nem az 
ő bombája ölte meg a czárt, de azt tette 
hozzá, hogy mégis örvend, hogy ez baj­
társának sikerült.

Még egy pár szó az ipar törvény 
revíziója kérdéséhez.

Debreczen, márcz. 19.
A legutóbb tartott iparllgyi enquette, 

illetőleg az ott tartott beszédek arra bír­
tuk a debreezeni iparosokat, hogy most 
a 12-ik órában ismét felemeljék szarokat, 
hogy kifejezést adván a congreszusi ha­
tározatok hozi ragaszkodásuknak, egyszers­
mind a Il-ik enquettre kitűzött kérdő pon­
tokra is megfeleljenek.

Ily czélból a helybeli ipar társula­
tok elnökei egy értekezletre megjelenvén, 
körükből egy szükebb körű bizottságot 
küldöttek ki azon utasítással, hogy egy 
Debreczenbe legközelebb öszszehivandó 
általános iparos gyűlésre egy oly munká­
latot terjeszen be, melyben részint az ipa­
rosok kívánalmai legyenek lefektetve, ré­
szint pedig az ipartörvény revíziójának 
még ez országgyüléseni keresztülvitele 
kérelmeztesséa.

A dolgok ily állásában, ezen kérdés 
hírlapi vita tárgyává tétetvén helyben is, 
azt vélem, hogy ezen ügyet — ha bár az 
a fővárosban elég kimeritőleg megvitat- 
tatott — megbeszélni és a nézeteket ma­
gunk közt is tisztázni, az ügy érdekében 
csak kívánatos és üdvös lehet.

Ugyanazért e tárgyban én sem mu­
lasztom el egyéni véleményemet elfogulat­
lanul és leplezetlenül nyilvánítani.

Kétségkivüli tény, hogy az ipar oly 
pangásban van, hogy azt, kik e körön 
kívül állanak, alig hiszik ; másrészről az 
is tény, hogy az iparosoknak egy nagy 
része ezen nyomasztó, már-már" elvisel- 
ketetlenne vált helyzet csaknem egyedüli 
okát, az 1872-ki ipar törvény káros kiha­
tásában keresik és vélik feltalálni; pedig 
azon iparos társaim, kik igy gondolkoz­
nak, nagyon tévednek. Mert ha kétségte-

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

Egy nászéj.
— Vázlat a mai Oroszországból —

III.
A gyűlés teljes volt.
Hat álarczos ember ült egy feketére 

terített asztal körül. Hosszú köpenybe vol­
tak burkolva, hogy ruhájuk el ne árulja 
polgári állásukat. Vasfogókba helyezett 
szuroktáklyák lobogó lángokkal világítot­
ták meg a földalatti boltozatot, melynek 
hátteréből rejtélyes mélység volt kivehető.

— Testvérek, kezdé az, ki elnökölni 
látszott, feladatunk napról-napra veszélye­
sebb kezd lenni. Minden oldalról akadá­
lyok gördülnek elénk, mit tegyünk ezen 
akadályokkal ?

— Elgürditeni az útból! — mondá 
egy árnyék.

— Jól van. Ellenségek állnak utunk­
ba. Erősek és hatalmasok, mert van kin­
csük és befolyásuk. Mit tegyünk ?

— Eltakarítani az útból! hangzók az 
echoban.

— Egy helységünkben ember, foly­
ttá az elnök hidegvérrel, azzal vádolta­
tok, hogy testvéreinkkel nagyon érezteti 
zsarnokságát és gyűlöletét, üldöz bennün-

lenül lényeges befolyása van is érintett 
törvénynek helyzetünkre, mégis a mai 
állapotot sok más, a törvénynyel öszsze 
nem függő tényezők teremtették.

Az egyik legfőbb a többek közt az 
1873-ik évben Bécsben kiütött nagy párt 
válság, mely — mint a medréből kitört 
folyam — útjában mindent elpusztítva, ott 
mint itt nálunk közgazdászatnnkat, keres­
kedelmünket és igy iparunkat is oly mérv­
ben bénitotta meg, hogy ezen bénulást 
az ip&rtörvény revíziója egyáltalán nem 
fogja megszüntetni, hanem azt sz idők 
javulása és több más tényezők kedvező 
összehatása fogja előidézni.

Ily körülmények közt ha az ipar ja­
vulását gátló és tőlünk nem függő aka­
dályokat nem áll hatalmunkban elhárí­
tani, mindenesetre kötelességünk és saját 
érdekünk is parancsolja, hogy az ipartör­
vény revízióját sürgessük haladéktalanul 
keresztttlvitetni.

A törvény revíziónál legsarkalato­
sabb két pont: 1-ször fentartassék-e az 
ipartörvény 1. §-sa, melyszerint minden 
nagykorú, vagy nagykorusitott egyén, 
tekintet nélkül arra, hogy tanult-e vala­
mit, korlátlanul folytathat bármely ipar­
ágat. 2-szor: szabad vagy kényszer társu­
lás legyen-e és minő hatáskörrel. Az el­
sőre nézve határozottan lehet nyilatkozni, 
t. i. hogy ezen §. elvetendő, és azt kel­
lene kimondani, hogy kézműipart csak az 
folytathat és csak olyant a milyent tanult.

T. B. ur tegnapelőtti czikke szerint 
az ipar szabadságot korlátolni, az 1-ső §-t 
módosítani, egy értelmű az ipar megsem­
misítésével, és hogy az az iparost oly hely­
zetbe juttatja, hogy az csak foldozó lesz.
— Czikkének egy másik pontjában pe­
dig ezzel ellentmondva az áll: hogy té­
ves az iparosok azon nézete, melyszerint 
a legnagyobb bajt abban találják, „hogy 
mindenki saját tetszése szerint- lehet ipa­
ros,“ mert akik nem tanultak mesterséget, 
azok megnyitják és azonnal bezáiják a 
műhelyt; ha ez igy van, akkor nem ér­
tem, hogy micsoda szerencsétlenség volna 
az az iparra, ha törvényben kimondatnék 
az, hogy a ki kézmü ipart nem tanult, 
az azt meg se kezdhesse, hogy azt be­
szüntetni ne kellessen ; s végre nem értem, 
hogy ha az általa nevezett §. változás alá 
jönne és ily módon az iparszabadság kor- 
iátoltatnék, miképen degradálná az a ta­
nult iparost oda, hogy csak foldozó le­
gyen —

En részemről nem csak annak nem 
engedném meg az önálló-ipar folytatását, 
a ki nem tanulta, de még annak se, aki 
tanulta, ha arra nézve, hogy magának az 
iparfejlesztése terén, a kívánt qualifieatiót 
megszerezte — kinem mutatja; mert ezt 
tartom egyik legelengedheteílenebb feltétel­
nek, az ipar-jog megszerzésére. — Neve­
zetesen, törvényben kikellene mondani, 
hogy minden tanulónak legalább 3 évig 
kell tanulni, kivételképen csak a társulat 
engedélye mellett vétethetnék fel keve­
sebb időre a tanuló; felszabadulás után 
a segédet legkevesebb 3 évi vándorlásra 
szorítanám, mert legfőképen a vándorlás
— kiváltképen a külföldi — által lehet 
az európai fejlettebb ipart elsajátítva ná­
lunk meghonositani, és ezáltal az ipart 
folytonossá, tökéletesítve a nyugoti iparral 
versenyképessé tenni, nem pedig a sza­
badkereset korlátolhatatlansága elvének

két és lehet tartani tőle, hogy nem sokára 
nyomunkba jön . . . Testvérek, azt kérdem 
tőletek, mit érdemel ezen ember ?

— Halált! kiáltá vagy busz hang 
— halált!

— Jól van, szólt ismét az elnök, 
s sors fogja nekünk megnevezni ezen íté­
let végrehajtóját.

— Az urnából egy nevet húztak ki 
s olvastak föl hangosan •

„Bergov Dániel.“
A paraszt megrendült. De azért nyu­

godtan kérdezé:
— Kit kell megölnöm?
A bírák fölemelkedtek és ünnepé­

lyesen mondták:
— Az ispravnikot!
— Nem lehet, kiáltá ez, hiszen fia 

vöm lesz.
— Mindegy!
— Hogyan mindegy? Nem az nem 

mindegy, mert ha megölöm atyját úgy 
Vera leányom szerelmet és boldogságát 
is tönkre teszem.

— Mindegy! volt a kérlelhetlen vá­
lasz: ölj vagy téged ölnek meg!

Most azonban szivszakgató leirhat- 
lan jelenet feljődött ki.

A terem közepén állt Dániel ke-1 
resztbe tett karokkal, büszkén hátravetett 
fővel és a kétségbeesés ékes szólásával 
kezdé ügyét védelmezni. Elmondá amit

hangoztatása mellett, a kontárok szaporí­
tásával ; végre az ipar-jog megszerezheté- 
sét, a nagy korhoz, vagy nagy kornsitás- 
hoz kötném.

Ami a Il-ik sark-kérdést illeti, hogy 
szabad v. kényszer társulást kívánj unk-e ? 
határozottan a kényszer társulás mellett 
nyilatkozom. — A felett nincs vélemény- 
eltérés, hogy akár az egyik, akár a má­
sik fog elfogadtatni, annak jótékonyhatása 
a nyert hatáskörtől fog függni.

De ha azon czélt elakarjuk érni, a 
mit az ipar-törvény revíziója által elérni 
óhajtunk, hogy t. i. a társulatok önkor­
mányzatot nyerve, orgánumaik által a ta- 
noncz szakszerű taníttatására, tanuló-évei­
nek pontos eltöltésére és felszabadulására 
felügyeljenek ; a segédek és munkaadók 
közti súrlódások kiegyenlítésére befolya- 
nak; s az iparosokat közösen érdeklő ügye­
ket, a tanonczok iskoláztatását, az iparo­
sok szellemi fejlesztését és hitelviszonyait 
a maguk hatáskörében hatályossá eszkö­
zölhessék, az csak úgy érhető el, hanem 
engedjük, hogy mindezen elsorolt és sok 
más, köteleségekkel is járó dolgok ke­
resztülvitelétől magokat sokan kivonják, 
és a ezél elérésére szükséges eszközöket 
megtagadják, hanem hogy ezen kózös ter­
hek elviselésére mindenkit egyenlően kö­
telezzünk.

Hiszen T. B. ur, bár czikkének egyik 
pontjában a kényszertársulást olyannak 
festi, mintha az minden rosszat méhében 
hordana, még is mint a szabadtársulás 
hive, szinte erkölcsi kötelességévé tenné 
minden iparosnak, hogy a társulatba be­
lépjen, hogy senki kine vonhassa magát 
azon kötelezettség és teher alól, melyet a 
többiek a társulatba lépés által magukra vál­
laltak, csakhogy T. B. ur a szabadtársulás 
hive, a benemlépöknek homlokára egy olyan 
bélyeget óhajtana ütni, melyet semmiféle 
szabadelvűén gondolkozó ember nem helye­
selhet és nem fogadhat el. Mert ha a szabad- 
társulás mondatnék ki és nehány ember 
elvből nem lépne a társulatba, s azokat 
a T. B. ur elvéhez képest hirlapilag ipar 
bitorlóknak lehetne nyilvánítani: úgy sze­
rintem ez volna legerősebb kényszer, de 
nem óhajtanám a szabad társulás elvét, 
igy megíestesitve és valósítva látni, és 
azt hiszem, hogy ezen indítványa nálunk 
terméketlen főidbe fog hullani.

Ezek szerint ki kell mondanunk 
azt, hogy miután igen sok olyan ügyek 
vannak melyek az iparosokat együttessen 
érdeklik, hogy ezen feladatokat sikerrel 
megoldhassák, hogy kötelessége teljesítése 
alól magát senki ki ne vonhassa : Kényszer 
társulatra van szükségünk önkormányzati 
humánisztikus és fegyelmi jogokkal fel­
ruházva.

Serli Ede.

Itt a tavasz, ültessünk fákat.
Debreczen, márcz. 19.

Ideje volna már, hogy a városból ki­
vezető országutakat díszes fasorokkal lát­
nánk el, mert a szomszéd városok, mint 
Szoboszló, Böszörmény, Nunás, Hadház ré­
gen mutatják a jó példát szépen beülte­
tett országutaikkal, melyeken végig utazva 
rosszul esik nekünk, bog)- városunk eze- 
rekre terjedő erdő-birtokok, erdészek, er- 
dőosőszök és erdőkerülők mellett, egyet­

már Joger barátjának elbeszélt, kőnyek 
folytak napbarnitott arczára, de néma, 
részvétetlen jégoszlopokhoz szólott.

— Nektek is van anyátok s talán 
feleségtek és gyermekeitek, végzé szavait, 
ezen kedves és szent lények nevére, kik­
nek harczaink fölött kell állniok, kérlek 
benneteket kegyelmezzetek meg leányom­
nak !

Mély, borzadalmas csönd volt az 
egyedüli válasz.

— Ha! tört ki aztán belőle szörnyű 
düh, nektek nincs szivetek, nincs lelke- 
tek ! No jó ! Én el vagyok Ítélve, de je­
gyezzétek jól meg magatoknak: a ti erő­
szakoskodásotok fölött van még egy felső 
biró és ti mindnyájan érezni fogjátok en­
nek sujtoló kezét anélkül, hogy segitné- 
tek azon a népen, melyet feltámasztani 
akartok. — — — —-------— — —

IV.
— Boris, lelkem, miért vagy ma 

oly halavány ?
— Nagy szerencsétlenség ért, Vera.
— Az isten szerelméért mi történt ?
— Atyám az éjjel meghalt.
— Szent Szergius !
— Úgy van. Megölték.
A fiatal leány megijedt és zokogva 

borult jegyese keblére. De ez visszauta- 
sitá.

len országutja sem üti meg a hadházi mér- 
téket. —

Először: A Debreczen-kispércsi or­
szágút beültetését kellene most tavasz, 
szál az erdész urak közztil egyre bizai- 
hogy a kész faoskolákból szabályosan ül­
tesse be és gondozza, mert mikor nehány 
év előtt az állam az országút e csináltatá- 
sát átvette, akkor kötelezettséget vállai a 
város, hogy a fasorokat tulajdonául te­
kintvén gondozni fogja, de máig sem tett 
semmit.

2- or. A Vámospércsre vezető ínsé­
ges országút beültetésével egy másik er­
dész urat kellene megbizni, először azért 
mert az állam költségén épült, a mi gond! 
talanságunk miatt pedig pusztuló félben 
van, mert fasorok hiánya miatt a szél már 
is nagyon tönkre tette, másodszor pedig 
azért, hogy az ily homokos utakat a szél­
től csak élőfákkal lehet megvédeni a pusz­
tulástól, harmadszor pedig biztos haszon 
tekintetéből, mert egy ily országút sok 
fát még pedig értékes szerszámfát ád a 
művelőnek.

3- szor. A hadházi utat a savóskuti 
erdész ur ügyességére bíznám, mert tu­
dom, hogy munkája megütné a Hadház 
városi mértéket.

4- szer. A böszörményi útnak beülte­
tése pedig a nagyerdei erdész urnák épen 
kezettgyébe esik, s megvagyok győződve, 
hogy ezen utat pompásan befogja ültetni. 
S ha majd ezek készen lesznek és dísz- 
lenek, akkor következnek a m.átai, szó- 
boszlai és szováti utak, utoljára pedig az 
acsádi és sámsomi másodrendű utak.

Szikszay József.

Debreczen má cz. 19.
Több jó barátaim figyelmeztettek, 

hogy a „Debreezeni Ellenőr“ mellett, két 
„kiáltvány“ jelent meg Debreczen város 
n. é. közönségéhez Pap Lászlótól, a bor- 
mérő társulat kinevezett igazgatójától, 
melynek másodikába velem is foglalkozik.

Előbb csudálkoznom kellett, hogy 
mint jutottam ehez a szerencséhez, mert 
mindenesetre azt tartanám reám nézve 
nagy szerencsétlenségnek, ha általa dicsér­
tetném, de hát meg kellett győződnöm, 
hogy vannak állatok, a melyek és a kik 
örökös mocsárban fetrengenek, és soha 
sem nézik meg azt, hova dörgölődznek, 
nekiek mindegy akár a legtisztább fehér 
fal, akár olyan ember, kivel életükben 
kétszer sem beszéltek.

A második kiáltvánnyal foglalkozom 
egy kissé. Hát ezt Pap László igazgató 
és Biró János jegyző mint tősgyökeres 
polgárok írták alá, mert hiszen azt mond­
ják : „ugy^ jártunk t. i. a szerkesztővel 
stb.“ — Nem lennének szívesek megmon­
dani, melyik tősgyökeres debreezeni pol­
gárnak gyermekei ? hogy legalább aztán 
igy rá jönnénk a törzsökösségre.

Hátrább az agarakkal igazgató és 
jegyző urak, önök nagyon féltik a hiva­
talukat, s csupán azért röpiratozgatnak.

Na még megéljük, hogy Pap László 
ur magát Kossuth Lajosnak képzeli. Te­
remtő isten, hova nem vetemedik az em­
beriség !!

Hát Pap László ur is láthatja, hogy 
én nem vágyok nagyra — hiszen ha azt 
akartam volna, vagy azt akarnám, nem a

— Hogyan ? hebegé a szegény 
gyónnék. Te ... Te . . . ?! Te Bem 
szeretsz többé?

— Nem 1
Ezen váratlan és kegyetlen válaszra 

Vera támolyogni kezdett, hanem erélye 
csakhamar visszatért és magasra emelkedve 
biztos hangon mondá jegyesének:

— Magyarázd ki magad!
Az ispravnik fia egy pillanatig ha­

bozott a válasszal, de aztán ép oly mo­
gorván mint az ismént mondá :

— Tudod, kit vádolnak a gyilkos­
sággal ?

Honnan tudjam? mendá a szegény 
leány nyugodtan.

— Bergov Dánielt!
Vera hangosan fájdalmasan sikolott 

föl.
— Barátom, hebegé megsemmisülve, 

az nem lehet, az hazugság!
S midőn Boris menni készült, a 

leány utána kiáltá:
— De hallgass hát reám, reám, meny­

asszonyodra !
— Nem vagy többé menyasszonyom! 

mondá Boris elkeseredve, mert sohasem 
veszek el egy nihilista leányát . . .

(Vége.)
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lellett' tesse be és gondozza, mert mikor nehány 
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t dóm. hogy munkája megütné a Hadház
- városi mértéket.

4- szer. A böszörményi útnak beülte­
tése pedig a nagyerdei erdész urnák épen

• kezeügyébe esik, s megvagyok győződve,
■ hogy ezen utat pompásan befogja ültetni.
1 S ha majd ezek készen lesznek és disz- 

lenek. akkor következnek a mátai, szo- 
boszlai és szováti utak, utoljára pedig az 
aesádi és sámsomi másodrendű utak.

Szikszay József.
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Debreczen má ez. 19.
Több jó barátaim figyelmeztettek, 

hogy a „Debreczeni Ellenőr“ mellett, két 
„kiáltvány* jelent meg Debreczen város 
n. é. közönségéhez Pap Lászlótól, a bor- 
mérő társulat kinevezett igazgatójától, 
melynek másodikába velem is foglalkozik.

Előbb csudálkoznom kellett, hogy 
mint jutottam ehez a szerencséhez, mert 
mindenesetre azt tartanám reám nézve 
nagy szerencsétlenségnek, ha általa dicsér­
tetném, de hát meg kellett győződnöm, 
hogy vannak állatok, a melyek és a kik 
örökös mocsárban fetrengenek, és soha 
sem nézik meg azt, hova dürgölődznek, 
nekiek mindegy akár a legtisztább fehér 
fal, akár olyan ember, kivel életűkben 
kétszer sem beszéltek.

A második kiáltvánnyal foglalkozom 
egy kissé. Hát ezt Pap László igazgató 
és Biró János jegyző mint tősgyökeres 
polgárok írták alá, mert hiszen azt mond­
jak : „úgy jártunk t. i. a szerkesztővel 
stb.* — Nem lennének szívesek megmon­
dani, melyik tősgyökeres debreczeni pol­
gárnak gyermekei ? hogy legalább aztán 
így rá jönnénk a törzsökösségre.

Hátrább az agarakkal igazgató és 
jegyző urak, önök nagyon féltik a hiva­
talukat, s csupán azért röpiratozgatnak.

Na még megéljük, hogy Pap László 
ur magát Kossuth Lajosnak képzeli. Te­
remtő isten, hova nem vetemedik az em­
beriség !! !

llát Pap László ur is láthatja, hogy 
én nem vágyok nagyra — hiszen ha azt 
akartam volna, vagy azt akarnám, nem a

az

na

— Hogyan ? bebegé a szegény 
gyermek. Te ... Te . . . ?! Te ftem 
szeretsz többé ?

— Nem 1
Ezen váratlan és kegyetlen válaszra 

\ era támolyogni kezdett, hanem erélye 
csakhamar visszatért és magasra emelkedve 
biztos hangon monda jegyesének:

— Magyarázd ki magad!
Az ispravnik fia egy pillanatig ha­

bozott a válasszal, de aztán ép oly mo­
gorván mint az ismént monda :

— Tudod, kit vádolnak a gyilkos­
sággal ?

Honnan tudjam ? mondá a szegény 
leány nyugodtan.

— Bergov Dánielt 1
Vera hangosan fájdalmasan sikolott 

föl.
— Barátom, liebegé megsemmisülve, 

az nem lehet, az hazugság !
S midőn Boris menni készült, a 

leány utána kiáltá :
— De hallgass hát reám, reám, meny­

asszonyodra !
— Nem vagy többé menyasszonyom! 

mondá Boris elkeseredve, mert sohasem 
veszek el egy nihilista leányát . . .

(Vége.)

függetlenségi pártnál kereskedném, ha­
nem ott, hol önt is dédelgetik s hol még 
önnek is szerep és kenyér biztosittatik, 
de nemcsak azért nem vágyódom én nagy­
ágra mert az természetemmel ellenkezik, 

hanem mert úgy tapasztalom, hogy a „nagy­
ig-.nak egyik átka, hogy olyan embe­
rekkel is kezet kell fogni — ha mind­
járt este a hivatalos órák után is — kik­
nek érintésétől az önérzetes ember keze
bepiszkolódhatik.

Ön nem vette volna azt észre, hogy 
bizonyos helyeken önt estve fogadják? 
(az én figyelmemet nem kerülte ki, és erre 
másokat is figyelmeztettem) és nem tudja 
kitalálni miért? mert hát nappal szégyell­
nek vele érintkezni.

Engedje meg, hogy azok érdekében 
is szóljak, kiket ön Pap László ur ple- 
zűrös bormérőknek nevez.

Soha sem szerettem kutatni senkinek 
a gyengéit, igy az önét sem, nem érde­
kelt, sem borivó, sem bormérő nem va­
gyok, az ön kihívása kényszeritett rá.

Melyik oldaláról szóljak, mint pol­
gárról ? hiszen ön letett polgári esküje el­
lenére az erdőirtással oly nagyban fog­
lalkozott, hogy az erdősz 1877-ben 3732, 
és 8584 szám alatt beterjesztett jelentésé­
ben egyenesen önnek az erdőből! kitiltá­
sát, sőt mint folytonos erdőpusztitónak 
kaszállójábóli kibecsültetését kérelmezte.

Vagy mint bormérőről szóljak ? hi­
szen közszájon forog, hogy ön hordójának 
oldalába ütött csapot s ott szedte ki a 
bort, hogy azáltal az illetékes fizetést ki­
kerülje. A jegyzőkönyvek — ha ugyan 
még az ön kezei közt a maguk épségé­
ben megvolnának — mint állittatik — 
hűen befogja bizonyítani, hogy ön mint 
bormérö hányszor volt kihágásokért bün­
tetve, én nem tudom hány plesuros van 
közöttük, de hogy az igyekszik a többire 
követ dobni, a ki legnagyobb plesures, 
ez visszás állapotot jelez.

A múlt hétfőn, egy tanácsnok urnái 
azt kérdezte öntől Áron Miksa ur, hogyan 
is pottyanhatott ön az elnökségbe ? Erről 
és az ügy állásáról a jövő számban szó­
lunk.

Szabó József.

ÚJDONSÁGOK.
* A Nagy Károly-Szatmár közt 

fennállott forgalmi akadály megszűnt, s a 
forgalom mai nap délután 4 óra 25 percz- 
kor innen induló 114 sz. vonattal úgy sze­
mély mint teher forgalomra nézve újból 
megnyílik. Debreczen. Az állomási főnök, 
Sztankóczy.

* A szőlő védelmére. A földmi­
vel ési miniszter minden hatóságot, mely­
nek területén szőlőt miveinek, fillokszera- 
bizottaág alakítására utasította

* Nincs pardon. A tanítók, köz­
jegyzők s lelkészek közmunka-mentessé­
gét a közlekedési miniszter nem hagyta 
helyben. A jelszó : fizetni.

* Reform. Az osztrák katonákat 
nyáron, menetek alkalmával mezítláb szán­
dékoznak „masiroztatni-“ — Hogy fogják 
majd kivenni magukat a — hadnagyok 
a menet élén ? !

* Gyilkossági kísérlet. Csütörtö­
kön este egy szentanna-utezai bormérés- 
beu mulatozó Czégély István nevű ember, 
a háznál alkalmazásban levő nőcselédet 
minden ok nélkül egy késsel veszélyesen 
megszűrt. Midőn a tettest elakarták fogni, 
az a háztetőre mászott ijedtében, azonban 
megcsúszván, leesett s a szenvedett agy­
rázkódás következtében most a kórház­
ban ápolják.

* Jó lesz óvakodni. A földmi ve­
le* ipar s kereskedelem ügyi miniszteri­
em a gazdasági egyesületek utján figyel­
mezteti a gazdaközönséget, hogy több 
magkereskedőnek ez évi árjegyzékében 
eladásra hirdetett „luezerna s here mag 
rostaalj vásárlásától óvakodjanak, mert a 
rostaaljban foglalt aranyka magvak e
ar olcsó vető anyagot veszélyessé teszik 

8 a roszel alkalmazott takarékosság 
a gazdának nagy veszteséget okozhat. A 
aebreozem gazdasági egyesület elnöksége.

“ollók Izidor bécsi hírlapíró, 
mint a mai magyar hiv. lap jelenti, a 
magyar kormány előtelj esztésére a 3-ad 
osztályú vaskorona redet nyerte. Vájjon 
mi erdeme lehet Pollák urnák, a magyar 
aliam körül ?
, * A harangozás a mai naptól
tezdve a ref. tornyokban reggel 8 óra 
helyett 7, délután 2 óra helyett 3 órakor 
fog történni.
.... * Színház. Csütörtökön Racine leg-
ukéletesebb tragődiája „Phaedra“ került 

6 6 színpadunkon a czimszerepben J á- 
* z a i Mari asszony nyal, a budapesti nem­
zeti tragikai művésznőjével. A vendégmü-

vésznőt a szép számú közönség hosszán- 
tartó tapssal fogadta, ki imponáló alakjá-
rÚJ££5Ji8’ “írhatni férfias hangjával 
s remek plasztikájával nem egy helyen 
ragadta zajos tapsokra közönségünket; a 
pWWó k n°k? er^8en meg volt huzva, ínfffc iÖS8Z5rf?óan volt előadva ; a sze­replők kbzztll kiváltak Foltényiné (Oenone).
f®“7?" (Theramen) és Dömjén Rózsa 

^e^naP pénteken „A makran- 
ezos hölgy -ben lépett fel sokkal nagyobb 
ezamu közönség előtt. Noha Katalin nem 
tartozik kedves vendégünk szerepkörébe, 
mindamellett sok oly mozzanat volt játé­
kában, mely e művésznő univerzális te­
hetségéről fényes tanúbizonyságot tett. — 
Megemlítjük még, hogy a második elő­
adás bérletfolyamban adatott; és ez igy 
van helyesen, mert az a bérlöközönség, 
mely oly hallatlanul silány repertoirral 
volt kénytelen beérni a jelen sz-niévad- 
ban, bizony-bizony nagyon megérdemlette, 
hogy egy kis kiváló műélvezetben is ré- 
szesittessék már egyszer az igazgatóság 
részéről. “

Daresay Kálmán jeles képzett­
ségű a városi előkelő körökben ismert 
joggyakornok a debreczeni kir. törvény­
székhez aljegyzővé neveztetett ki.

* Bűnügyi tárgyalások. Folyó 
hó 23 és 24-én a debreczeni kir törvény­
szék előtt következő bűnügyi végtárgya­
lások fognak megtartatni u. m. 1. Bagoly 
Sándor ellen lopás miatt. 2. Erdei Sándor 
ellen hatósági közeg elleni erőszak és lo­
pás miatt. 3. Karay András és társai el­
len lopás miatt. 4. Kocsis Márton ellen su- 
lyostesti sértés miatt. 5- Csernyiczki Imré­
dén több rendbeli csalási vétség és lo­
pás miatt.

* Közhírré tétetik, hogy a házi 
pénztárnak múlt 1880-ik évi kezeléséről 
összeállított és megvizsgált zárszámadása, 
valamint a városgazda hivatalnak is áz 
évi anyag és terményekrőli hiteles kimu­
tatása az 1870. évi XL1I. t. ez. 14 dik 
§-a értelmében 15 napi közszemlére a 
számvevői hivatalnál kitétetett. A városi 
tanács.

* Az árvízveszély szünőfélben 
van mindenütt. — A száraz fagyos idő­
járás apasztotta a vizet a folyókban.

* Csinos summa. A megölt czár 
Dolgoruczky herczegnőnek, aki szeretője 
volt, 200 millió rubelt hagyott örökül. A 
népnek bezzeg alig van — kenyere.

* Kossuth Lajos téntatartója, me­
lyet 1848/49-ben használt s mely a kép­
viselőim akkori szolgája utján került 
Cherny István állami tisztviselőhöz, a 
nemzeti múzeumba került. Az érdekes 
ereklye kemény festetlen fából van ké­
szítve.

* Gusztrinyi Sándor, városunkban 
előnyösen ismert női ruhaszabászat tanító, 
a tanítást tényleg megkezdette, s a kik 
a szabászatot rövid idő alatt elsajátítani 
óhajtják jelentkezhetnek Pongrácz Géza 
papír- és Csátliy Károly könyvkereskedé­
sében.

* Örökös kerestetik. A belügy 
minisztérium körrendeletben tudatja, hogy 
Brüsselben a múlt év augusztus havában 
egy magyarországi illetőségű, Kräentz 
József uevü agglegény halt meg jelenté­
keny vagyon hátrahagyásával. Felszólítja 
tehát a minisztérium a törvényhatóságo­
kat, hogy az elhunyt netáni örököseit pu­
hatolják ki. A consolatus jelentése szerint 
az örökhagyó irataiból — bár homályo­
san — az tűnik ki, hogy öszesen két ro­
kona van, és pedig két rnokahuga, kik­
nek holtartózkodásáról évek óta maga 
Kräentz sem tudott semmit. — Kräentz 
Budán született 1816-ban, atyja Lipót, 
anyja szül, Borbner Amália volt; az örök­
hagyó 1849 óta élt távol a hazától.

* Különös ! Az orosz czár ellen el­
követett merényletről Londonban Mórá­
val előbb értesültek, mint az megtörtént. 
Ennek oka London földrajzi fekvésében 
rejlik. A merényletet Pétervárról 2 óra­
kor sürgönyözték Londonba, s midőn a 
távirat odaérkezett, Londonban még csak 
fél kettő volt.

* Pályanyertes színmű. A sza­
badkai népszínműi és drámai pályázatra 
beérkezett müvek közt a bíráló bizotság 
„A lejtőn“ czimü drámát találta a legjobb­
nak és igy kittintetendőnek. A müvet Tor­
kos László irta.

* A hernyószedések és irtások 
ideje közeledvén, miután már eddig is 
tapasztalta to tt, hogy a gyümölcsösök is 
rendkívüli számban lepelnek el e kárté­
kony rovarok által, a földmivelési minisz­
ter, hivatkozással a már eddig ez iránt 
több rendbelileg kiadott rendeletekre, újó­
lag utasította a hatóságokat, bogy a gyü­
mölcsösök és kertek tulajdonosait a her­
nyóirtás pontos keresztülvitelére a legszi­
gorúbban Utasítsák és kötelességükké te­

gye az illetőknek, bogy „cserebogarat, mi- 
dőn azok repülő állapotban láthatók, a 
iákról minden reggel lerázzák és agyon­
tapossák!“ Minden mulasztás e tekinett- 
uen, a rendelet értelmében, 
büntettetik.

* Véres drámát jelent 
vabol a következőkben. Egy gazdag fiatal 
kereskedő szerelmi viszonyban é.t egy le­
ány nyal f mely viszonynak természetes 
köxetkezménye lett. A szerencsétlen leányt 
szigorú atyja elűzte a háztól és igy a 
leány kénytelen volt szolgálatba lépni. 
Mint szoptatós dajka nyert alkalmazást egy 
natol aszszonyná1, kinek férje — Verkov 
Miklós — utazni volt. A szerencsétlen 
leány elpanaszolta baját aszszonyának és 
nem tagadta, hogy mihelyt hűtlen ked­
vesét feltalálja, megboszulja magát. — 
Egy napon a férj hazaérkezett és midőn 
családja körében beszélgetett útja élmé­
nyeiről belépett a dajka. A nő figyelmez- 
tette féijét az uj cselédre s midőn ez a 
dajkára — nézett — elhalványult. E né­
ma perczet a dajka arra használta fel, 
hogy felragadott egy kést és azt Verkov 
szivébe döfte, ki azonnal szörnyet halt 
Elfogatása után a leány azt vallotta, hogy 
a meggyilkolt csábítója volt, de akkor 
más nevet viselt és nőtlennek adta ki 
magát, ügy látszik, hogy Oroszországban 
is tudják az elvet: „öld meg.“

* Két krajezaros újság. Kolosz- 
várott márezius 15-én adta ki Ajtai K. 
Albert mint „felelős kiadó“ és lap­
tulajdonos egy „Nép barátja“ czimü ve­
gyes tartalmú népújság első számát, mély­
nél; előfizetési ára nincs is, és, úgy lát­
szik, csak egyenként akarják árulgatui 
hitvány két krajezárosokért. A tartalomra 
és külsőre nézve egyaránt szegényesen 
kiállított lap, programújából és közlemé­
nyeiből kitetszöleg, a 67-iki kiegyezés 
alapján, vagy igazabban Tisza Kálmán 
alapján látszik állani, ami nem éppen a 
legjobb ajánló levél. Valószínűnek tartjuk, 
hogy a „Nép barátjának“ nem valami 
nagy barátja lesz a nép a kiadott prog­
ramúi révin. Mert hogy Tisza Kálmán di­
cséretét olvassuk, az bizony nem ér meg
a mai világban még-------két krajezárt
sem.

* Időjárás Európában : A nagy 
légnyomás Küzép-Európában, a kis légnyo­
más pedig Oroszország délnyugoti részé­
ben van. Különböző irányú mérsékelt sze­
lek mellett az idő többnyire derült, a hő­
mérséklet kevés kivétellel általában véve 
nagyobbodott. Hazánkban : Többnyire 
északnyugati, részben nyugati és délnyu­
gati, helyenkint crősbödött szelek mellett 
a hőmérséklet általában föllebb, a légnyo­
más pedig lejebb szállt. Az idő meglehe­
tős derült, száraz Kevés havazás csak ke­
leten egy pár helyen volt. Az ország nyu- 
goti fele fagyponton felül meleg ; keleti 
fele pedig fagyponton alul hideg, volt. Ki­
látás a jövőre : Házánkban : Általában 
véve napos, felhőssel váltakozó enyhe 
időt várhatni kevés helyi csapadék és ke­
leten gyenge éjjeli fagy mellett.

* Nagy földomlás. Tegnap reggel 
a budai középhegyi homokbányában a part 
leszakadt s Tüli Katalin épen ott dolgozó 
napszámosnőt az óriási földtömeg maga 
alá temette. Két napszámos azonnal hoz­
záfogott a leszakadt föld eltávolításához, 
de mikorra a nőt kiáshatták, az már meg 
volt halva. A hullát a Szt-János kórházba 
szállították.

* Magyar munka Boszniáról. 
Straész Adolf m. kir. honvédhadnagy egy 
nagyobb munkára hirdet előfizetést, mely 
az okkupáit tartományok múltját és jele­
nét van hivatva szakszerű és kimerítő 
részletességgel megismertetni a magyar 
olvasó közönséggel. A munka busz ívnyi 
terjedelemben jelenik meg s Bosznia és 
Herczegovina történetét, néprajzi, gazda­
sági és társadalmi viszonyait stb. önálló 
kutatások és a helyszínén tett tanulmá­
nyok alapján fogja tárgyalni.

* Magyar kivándorlók. Reading- 
bői Pennsylvániából írják, hogy ott több 
száz magyar kivándorlóit, kik nem rég ér­
keztek Amerikába, munka, lakás és éle­
lem nélkül nyomorog. A szerencsétlen ki- 
vándorlottak koldulva tengetik életüket. 
Azt mondják, hogy Magyarországban gőz­
hajóügynökök beszélték rá őket a kiván­
dorlásra, azzal kecsegtetvén Őket, hogy 
Pennsylvánia kőszén- és vasbányáiban dú­
san jövedelmező munkát fognak kapni. 
Ezek a magyarországi ügynökök öszsze- 
köttetésben vannak amerikai érdektársa­
ikkal s czéljuk egyedül az, hogy a lépre 
esalt szerencsétleneket csekély vagyonuk­
tól megfosszák. Magyar szövegű körleve­
leket terjesztenek a magyar városokban, 
melyekkel az elkápráztatott embereket 
hálóba csalják. Pensylvánia kőszén- és

lók, a kik hiában keresnek munkát, éhezn 
kénytelenek.

* Olcsó és jó fogtisztitó szert 
ajánlunk a következőkben : Porrá tört fa­
szenet meg kell izzasztani vas edényben, 
és még tüzesen be kell önteni egy tiszta 
vízzel telt tálba. Ezt a szenes vizet egy 
palaczkba töltik és jól dugaszolják be. A 
szájat minden kellemetlen szagtól meg­
óvja és a fogak szép fehérek lesznek.

* Megörült. Egy ér-mihályfalvai 
jómódú lakos a múlt napokban megürült.

A czár, meg a kocsis és a 
kocsi. \ sí oki többek előtt távstlrgönyt 
olvasott fel : — „Az orosz czár ellen me­
rénylet követtetett el, bombavetés által, 
az első bomba szétrobbantotta a kocsit, á 
czárnak semmi baja; a második szétrob­
bantotta a ezárt, a kocsinak semmi baja,“ 
— Hát a kocsissal mi történt ? — Semmi 
baja. — Hála istennek !

* Apró kirek. A szalonkák 
megérkeztek. Több oldalról, igy a budai 
hegyekről, Tarnóczáról, Sepronmegyéböl, 
Pécsről jelentik, hogy lőttek szalonkát. — 
D é r y I s t v á n n é, a jeles színésznő, 
kinek nem rég kiadott naplója oly ked­
velt olvasmánya lett a magyar közönség­
nek, a miskolezi temetőben van eltemetve. 
A miskolezi nemzeti kaszinó síremléket 
fog neki állítani, mire adakozás nyílt. Az 
adományok folyó év május 15-dikéig az 
említett kaszinó igazgatóságához külden­
dők. — Szabolcs in eg y é béna meg­
került árvaszéki ülnöki állomásra Böször­
ményi Kornél, s megyei aljegyzővé No­
vak Gyula választattak meg szavazattöbb­
séggel. — Aumale berczeg a tatá­
rok földéről oly ebeket szándékozik be­
szállítani, mint a minők hajdan Franczia- 
országban „griftier“ néven a legkitűnőbb 
falkát szolgáltatták medve- cs vadkan-va­
dászatoknál. — Liechtestein Henrik 
hg. és gr. Eszterházy Mihály, — távirati 
tudósítás szerint — oroszlánt lőttek Kas­
sala környékén Br. Herring s Boschan 
lovag, kik szintén Egyiptomba utaztak, a 
műit hó 18-ikán érkeztek Suezbe, honnan 
pár nappal később Suákinbe hajóztak.

* A londoni merénylet. A lon­
doni Mansion Houset levegőbe akarták 
röpíteni. A tervezett merényletről a kö­
vetkező részleteket távirják : A Mansion 
House a londoni lordmajor hivatalos szék­
helye. 16-ika és 17-ike közti éjjel, a pa­
lota keleti felén ért álló rendőr észrevette, 
hogy az egyik ablaknak deszkáján valami 
ég. Az égő tárgyat azonnal lerántotta s 
a földön lábával széttiporta. Legnagyobb 
meglepetésére úgy tolulta, hogy az égő 
tárgy, a kanócz, egy az ablakpárkányán 
levő nehéz ládához van erősítve. A rendőr 
a ládát azonnal a legközelebbi rendőr- 
állomásra vitte, hol megvizsgálták. A lá­
dában régi papirosok és ir újságok kö­
zött hasz font közönséges lőpor volt. A 
ládán keresztül kanócz vonult végig, mely 
a láda egyik felén, egy lyukon keresztül 
kilógott, s az égett, mikor a rendőr ész­
revette. a körülbelül 28 hüvelyk hossza, 
24 hüvelyk széles és 5 hüvelyk magas 
láda 30 fontot nyomott.

* Igaz história. A kisaszonynak 
nem volt étvágya s az ebédnél nem 
evett; mert hát van olyan szende, szerény 
teremtése az Úristennek, ki virágillatot 
eszik, és gyémántoló harmat-cseppeket 
iszik. — Ugyan már édes leányom ne af- 
fektálj, miért nem eszel ? Másnap bejön 
a szolga s mondja: — Nagyságos asz- 
szonyom az egyik malaez nagyon a f f e k- 
tál. — Hogyan ? — Teljességgel nem 
akar — enni.

— Dr. Fáy Márk orvos, sebész­
tudor, szülész rendel d. e. 8—9-ig, d. n. 
2—4-ig. Különösen foglalkozik syphilis, 
bőrbetegségek és gégetükrészettel. Lakása 
n.-hatvan-utcza 1576. sz. a.
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7. Béri. 19. sz.

Vasárnap, márezius 20 án

K. Jászai Mari vendég felléptéül 
adatik :

A notredamei harangozó.
Dráma 5 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

vastermelő vidékeit elözönlik e kivándor-,

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.



500 drb
szép kifogástalan czigaretlet lehet 
könnyen készíteni minden órában az 
én, a cs. k. dohánygyárban is hasz­

nálatban levő

CZIBARETTIil
gépecskémme',

mely érczbő), csinosan kés?itve, 3 
féle alakban, (vékony, közép, vas­
tag) különbség nélkül, darabonként 
használati utasitassal 65 krajczárért 

kapható.
Czigarettli papírjaim, szintén 3 

féle nagyságban, csak a valódi fran- 
czia „L e H o u b 1 o n" papírból 
kóstál :
Sima 1000 drb . . . —.50 kr.

„ „ arsny nyomással 1.10 kr
SzOpÓk&val, sima 1 carton

500 darb........................1.05 kr.
Szopókával, és arany nyo­

mással 1. carton 500 da­
rabbal ........................... 1.50 kr.
Megrendelések eszköziendők le­

vél utján utánvét vagy az összeg be-
kü'dése mellett.

Nagyban árleengedés.
Baktára a CAWLEY & HENRY 

franczia czigarett papir és gépecs- 
kéttuek

WLACH ALBERT,
Becs, II. Praters'rasse, Nr. 18.

Ecke der Asperngasse, Hotel Európa. 
(148.)

Hirdetés.

Haszonbérbe adási
illetve eladási hirdetés.

Biharmegyébeu királyi-i község­
ben Margittálioz félórányira fekvő 
és a „nagyváradi 1. sz. egyházme­
gyei alapítványok tulajdonát képező 
4C0 holdas nemesi birtok, melyből 
mintegy 250 hold száutóíöld és 150 
hold kaszáló, azonnal haszonbérbe 
adandó, esetleg eladandó lévén, az 
eladási esetleg bérbeadási feltételek 
alulirt uradalmi felügyelőnél meg­
tudhatók Nagy-Váradon.

Eleméri Aurél.
(134.)

Hirdetmény.
Az összes erdőségen találtató, 

s a város tulajdonához tartozó, úgy­
nevezett vákáns kaszálók a f. 1881. 
és jövő 1882. évi használatra, ha­
szonbérbe adandók lévén ; — ezen 
a f. márc/.ius hó 28 ik napján azaz 
a jövő szerdán délelőtt 9 órakor, a 
közgyűlési teremben s azonnali kész­
pénz fizetés mellett megtartandó nyil­
vános árverésen való megjelenésre a 
bérleni szándékozók meghivaínak.

Kelt Debreczen, márt. 17. 1881.

Hajdumegyei Nádudvaron a 458 ik 
gz, a. levő udvar az óptiletekkvl együtt 
szabadkézből eladó: u m.;

1) Egy tiz öl hosszú lak ház, két 
szobával, kouyha, kamara, stukatcr és 
cseréptetőzettel.

3) Lisztelő és olajmalom lő rőre, 
minden szerkezettel, két pár vashenger­
rel, zsindely tetőzettel.

3) Egy három Öl hosszú zsindely 
tetőzetü góré sertés óllal.

4) Egy öt öl hosszú lakház nád 
tetővel.

5) Egy nagy épület az olaj sóink­
kal és szerxezettel, zsindely és nádtető- 
zette), fele 7, másik fele 8 öl hosszú, szé­
lessége öt öl.

6) Több melléképületek.
Venni szándékozók értekezhetnek

eziránt Nádudvaron
Hodossyné Gáli Juliánná

tulajdonossal.
(152.)

Apró hirdetések.
Felkéretnek mindazon ház és föld 

tulajdonosok, kiknek házok vagy földjök 
eladó vagy bérbeadó volna, hogy azokat 
intézetünkben előjegyeztetni szívesked­
jenek, a hol e tárgyban gyors és pontos 
intézkedés történik.

6 cata>t. hold major-ági föld épüie 
lekkel együtt eladó.

Egy teljes jókarban levő ház, lak­
osztályai egy bolt és egy korcsmehelyi- 
sógnek valóval kedvező feltételek mellett 
eladó. Bővebb értesítést irodánkban.

Egy jómeneiü fűszer üzlet szabad­
kézből eladó.

Egy korcsmahelyiség kiadó.
Piicd laposon 40 hold föld eladó.

1881.

Kerestetnek földek felébe.
Egy keresztény és egy izraelita fű­

szeres kereskedő segéd alkalmazást keres.
Egy 3 gymnásiumi osztályt végzett 

ifjú mint kereskedő tanuló Harmaty Pál 
fűszer üzletében felvétetik.

. Egy teljes jó karban levő kovács' 
ezerszám fúvóval együtt eladó.

Egy iró és egy szoba-asztal eladd 
Kertészek dhalyezést nyernek,
Gépészek, futók dhelyaztetnek.

Egy csinos külsejű müveit nő mint 
gazdaasszony alkalmazást keres.

(149.)
A városi tanács.

7—8000 frt első betáblázás mellett 
7°/0 kamatra kiadó.

___Ilynemű apró hirdetések 25—50
krórt nagyobbak pedig aránylag a legol-1] 
csóbb dijak melleit felvétetnek TURAY, 
FARKAS tudakozó és közvetítő intézeté- j 
ben, miklós-utcia sarkán a megyeházzal 
szemben. Ugyanott mindkét nembeli jó 
bizonyítványokkal ellátott cselédek met-' 
rendelhetők. !

Nem a hirdetések olvasása által
ítélheti meg a beteg biztosan, vajon a hirla- 
pokban felJicsért számtalan gyógyszerek kö­
zül ez vagy amaz-e a neki való, vagy hogy 
pénzét nem hiába adja-e ki. Ezért egy beteg 
se sajna Íja a faradságot es hozassa meg ma­
gának a „Betogbarát“ ezimü könyvecskét 
Gorisehek Károly es. kir. egyetemi könyvárus­
tól Becsben (Istvántér, 6.) mert e könyvecs­
kében tekintélyek által ajánlott és legjob­
baknak bizonyult gyógyszerek szakszerűen 
es kiméi itoen vannak ismertetve úgy, hogy 
minden beteg egész nyugalommal bírálhat s 
a legjobbat választhatja magának. A köny­
vecske ingyen és bérmentvo küldetik meg, 
a megrendelőnek tehát nem okoz több költ­
séget, mint 8 krajezárt a levelezési lapért, 
mely megyar is lehet. 95.

Üzlet megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű 

férfi közönséget értesíteni, hogy

borelváló és fodrász
ÜZLETEMET,

nagy-várad-utezán özv. Bernáth Gás- 
pávné házában megnyitottam.

Kérve a t. közönség pártfogá­
sát, maradtam

teljes tisztelettel

Korányi József,
fodrász.

144.)

Pain-Expeller 
, <®> borpwil®
nagyon Jó háxitzar.

Kapható Debreczenben : Dr. Roihschnek 
V. gyógyszerész urnái a csaknem minden 

nagyobb városi gyógyszertárban.

KÁVÉK
a, legrxiagryo'b'b vé.lastztólc'ba.zi* 

finom jó zamatnak, úgy nyersen, pörgőivé mint darálva.

€ Z U K © B.
igen jó minőségűek, — mindennemű fűszer és csemege áruk-

Miit,
szepességi főzelékek, bányai lekvár, boszniai szilva, kitűnő 
jó i/At Ementhali, groi és Strachinó sajtok, tátrai jub-turó, 

angolna, tiszta izü disznó-zsír. bering.

Bor-eczet,
THEA és RUM, miily gyertya, londoni RIZS-KEMÉNYITÖ, 

salon petroleum, finom sárga és kék szokérkenőcs.

LEGMAGASABB FOKÚ SZAPPANFŐZŐ SZÓDA, 

úgy nagyban, mint kicsinyben,
a legjutányosabb árak és poítos kiszolgálás mellett kaphatók:

PRIEGL és THILL
A MAGYAR MENYECSKÉHEZ CZIMZETT

főszer anyag, csemege és festék áru íz le tőiben,
Detreozenben,

nagy-h ftvan-utcza elején, Bignió-féle házban, 1093 dik szám alatt.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljeeistetnek, 
csomagolások nem számíttatnak föl.

LEGÚJABB

W ! ü Jl f
'1 Ilii

Debreczenben a föpiaezon és varga-utezán,

érez- és fakoporsó fóraktár.
**- T'utám.yosa'to'b rn-izit "toárznelyilc intézet.

Engedve a több oldalról tett felszóllitás és bizalmas megkereséseknek, 
tudva azt, hogy a helybeli ipart a n. é. közönség méltányolni fogja, —ré 
szint, hogy az asztalos iparunknak tágabb kört nyissunk, részint pedig hogy I 
a n. é. közönségnek a mennyire lehetséges előnyt nyújtsunk, — e végből] 
rég fennálló

„debr. építkezési asztalos-egylet”
ctégünk alatt részint saját gyártmányú fakoporsó, részint pedig Besehornor 
A. M. világhírű ezég érczkoporsóibóí bizományi főraktárt rendeztünk be és 
nyi ottunk meg
Debreczenben a főpiaszon a városházzal szemben és vargautezán 2247 szá j

mu saját gyártelepünkön.
Gyártmányunk és bizományi raktárunk a müizlés, kiállítás, de főleg 

jó és olcsóságnál fogva bárlsirél is nemcsak Térvényképp«, de sőt -mondhat­
juk olcsóbb és előnyösebb.

Bármelyik intézetünkben megrendelhető minden a gyászszertartáshoz 
szükséges kellékek.

Légmentes érez- bársony és fakoporsók, gyász öltözékek, felszerelvé-j 
nyék, hallottas kocsik.

Kórház, egyletek, szegénysorai ik előnyben részesittetnek.
Részletes árjegyzékeink az üzletben bárki által megtekinthetők.

Teljes tisztelettel
a debreczen! építkezési asztalos-egylet.

Alsótest sérvszenvedöknek.
G. Sturtzenegger, Herisanban (Schweiz) sérvkenöcsét a legjobban ajánlja. Ezen 

kenőcs nem tartalmaz semmi télé káros anyagot s gyógyít még egész régi sérvse- 
riiléseket, ugyszinte anyabetegségeket is. Edényekben kapható, használhetásának 
leírása mellet 3 fl. 20 xr. úgy- G. Sturzeneggernél, valamint az utób megjelölt raktárok 
által. Számos bizonyítványok, tartalmukban a kővetkezőkhöz hasonlók, bárki által ná­
lunk belátkntók.

Kapható Budapesten Pataky Károly gyógyszertárában, Nagykatvan-uteza 23-
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